

- 北京出台政策降低生育、养育、教育成本 促进人口长期均衡发展
- 贵州森林覆盖率达到62.12%
- 西藏5G终端用户数突破百万

## 在新时代西部大开发上闯新路·特别报道

# 春风吹入此中来

## ——从“又好又快”到“闯新路”的遵义实践

本报记者 刘伊霜

新年伊始,万象更新。从凛冬而至初春,由至寒而向新生,元月总是寄托着人们的希望和期许。贵州在前进的道路上,有两个意义非凡的元月,值得铭记——

2012年元月,国务院印发《关于进一步促进贵州经济社会又好又快发展的若干意见》;2022年元月,国务院印发《关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》。

两份文件的出台,承载着党中央对贵州的关怀与厚望,在不同发展阶段,擘画了贵州奋进前行的宏伟蓝图,激励无数贵州儿女踔厉奋发、阔步征程。

从十年前“由于自然地理等原因,贵州发展仍存在特殊困难,与全国的差距仍在拉大”的研判,到十年后“贵州经济社会发展取得重大成就,脱贫攻坚任务如期完成,生态环境持续改

善,高质量发展迈出新步伐”的小结,世人看到了一个日新月异、沧桑巨变的贵州。

事实充分证明,那份出台于十年前、长达1.7万余字文件,作为贵州第二大城市、省域副中心的遵义,既是这一文件精神落地生根的真实受益者,也是推动这场伟大时代实践的积极参与者。

“致广大而尽精微”——十年间,新时代孕育新思想,新思想指导新实践。习近平新时代中国特色社会主义思想形成并写入党章,成为遵义全市上下的行动指南,指引遵义积极融入国家西部大开发战略发展大局。

期间,习近平总书记两次亲临贵州视察,作出重要指示,更给遵义人民极大鼓舞。

2015年6月16日,习近平总书记来到遵义,参观遵义红军烈士陵园、遵义会议会址,留下“传承红色基因,讲好

遵义故事”的殷切嘱托;视察播州区(原遵义县)枫香镇花茂村时,习近平总书记指出:“党中央的政策好不好,要看乡亲们是笑还是哭。”

2021年2月3日至5日,习近平总书记亲临贵州视察,赋予贵州“闯新路、开新局、抢新机、出新绩”的新目标新定位,并强调,要结合即将开展的党史学习教育,从长征精神和遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命。

遵义沐浴政策春风,深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神,牢牢抓住西部大开发战略机遇,以埋头苦干、奋楫搏浪的精神和毅力,实现转折之城具有新的历史意义的跨越发展。

如期打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,生态环境持续改善,开启高质量发展新征程。我们付出了、收获了,遵义人正一步一个脚印地走向富裕、走向幸福。

## 沿着总书记的足迹

# 红色传承启迪未来

初春的清晨,走进遵义红军烈士陵园,沿石阶而上,首先映入眼帘的是气势雄伟、造型别致的红军烈士纪念碑,上面镌刻的“红军烈士永垂不朽”八个大字熠熠生辉。

遵义红军烈士陵园是为纪念红军长征期间在遵义牺牲的红军烈士而修建的。2015年6月16日,习近平总书记来到红军烈士陵园,向红军烈士纪念碑敬献花篮,肃立鞠躬,缓步绕场瞻仰,表达对烈士们的崇敬之情。

位于红花岗区凤凰山麓、湘江河畔的遵义红军烈士陵园,建于1958年,1984年改建,2003年扩建。陵园占地面积103亩,建筑面积2200平方米。与遵义会议会址和红军总政治部旧址等隔江相对,相互辉映。

遵义红军烈士陵园内建有邓萍烈士墓、邓萍烈士牺牲纪念馆、红军烈

士纪念碑、钟伟烈士雕塑、红军坟(龙思泉烈士墓)、红军卫生员铜像、在黔牺牲烈士英烈墙等烈士纪念设施和青松堂(骨灰堂)、陈列室(翠柏园)等配套设施。

作为缅怀革命先烈、开展爱国主义教育和革命传统教育的重要阵地,每天都有不少市民和来自四面八方的游客来到这里,缅怀革命先辈的丰功伟绩,从他们的英勇事迹中汲取强大的精神力量。

随着时代的发展,遵义红军烈士陵园内各类设施不断完善,同时积极充实教育资源,挖掘教育内涵,丰富教育活动,强化管理服务,在推动红色传承中发挥了极为重要的作用。

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神,遵义红军烈士陵园管理所充分发挥红色资源优势,不断挖掘红色故事,以故事激发爱国主义情怀;开设

红色课堂,通过微党课等形式,着力弘扬长征精神。

每逢清明节、烈士纪念日等,遵义各级党政机关干部职工、驻遵部队官兵、在校学生、社会各界人士等都会到红军烈士陵园开展缅怀革命先烈的爱国主义教育活动。特别是广大学校组织学生到陵园开展祭扫活动,引导青少年增强民族自尊心、自豪感,始终保持昂扬向上、奋发有为的良好精神状态,为创造美好明天积蓄力量。

据不完全统计,遵义红军烈士陵园平均每年接待开展烈士纪念活动5000余次,属地群众和外来人员瞻仰祭扫600万余人次。

近年来,遵义红军烈士陵园管理所提出“开展优质服务、塑造崭新形象”的创优工作目标,提供免费祭扫服务、开展志愿者服务等,并从完善保护管理、加强制度建设、提供服务质量等

方面着手,采取多种形式,使陵园成为社会各界开展革命传统教育、爱国主义教育 and 理想信念教育的大课堂。

2020年12月,遵义红军烈士陵园全面启动提质改造工程,提升核心展示区功能、纪念展示区功能、展陈服务区功能、陵园整体绿化环境;2021年6月,被中宣部命名为“全国爱国主义教育示范基地”。

铭记历史,才能展望未来。作为“全国爱国主义教育示范基地”,遵义红军烈士陵园将进一步发挥宣传教育功能,传承红色基因,讲好遵义故事,激励广大党员干部群众特别是青少年,为全面建设社会主义现代化国家、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

(记者 向婧)

# 抢抓新国发二号文件重大机遇 推动酱香酒全产业链高质量发展

黄伟在仁怀市调研时强调

本报讯(记者 郑礼志)2月8日至9日,市委副书记、市长黄伟到仁怀市调研企业复工复产和酱香酒全产业链高质量发展工作。他强调,要深入贯彻党的十九届六中全会精神和习近平总书记视察贵州重要讲话精神,抢抓国发(2022)2号文件重大机遇,按照全省领导干部会议安排部署,坚持生态优先、绿色发展,立足资源禀赋、发挥比较优势,大力推动企业复工复产和酱香酒全产业链高质量发展,确保实现一季度“开门红”。市委常委会、常务副市长向承强参加调研。

白酒产业是我市特色优势产业、传统支柱产业,更是实现工业“开门红”、确保一季度“开门红”必须紧抓不放的首位产业。黄伟先后来到茅台物流园、仁怀市酱香酒仓储中心和交易中心、万达生态城、金东酒庄酒庄、肆拾玖坊、无忧酒业公司等地,深入生产车间和项目建设现场,详细了解新一年企业发展思路、产品市场营销以及项目规划建设和疫情防控等情况,一起研究推动酱香酒全产业链高质量发展的具体举措。他强调,要坚持规划引领、科学布局,发挥茅台品牌优势,着力打造一批骨干企业、引进一批优秀投资者,带动全市白酒产业和存储交易、物流运输、包装设计等相关配套产业加快发展,为打造世界级酱香型白酒产业集群提供有力支撑。

要深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,始终坚持生态优先、绿色发展,实行最严格的生态环境保护措施,坚决做到安全生产、环保生产、达标排放,为白酒产业持续健康发展创造最优越的生态环境。要始终把品质作为核心竞争力,坚守传统工艺,传承工匠精神,进一步深挖拓展市场,稳步提升酱香酒品牌知名度和市场占有率,推动白酒产业提质增效。要坚持稳字当头、稳中求进,坚持以高质量发展统揽全局,牢牢抓实重点项目建设和重点白酒企业稳产达产,全力推动工业大突破,以优异成绩迎接党的二十大和省第十三次党代会胜利召开。

市政府秘书长曾征,市直有关部门和仁怀市负责同志参加活动。

# 我市入选全国农村集体产权制度改革试点典型单位

本报讯(记者 肖时雨)近日,农业农村部办公厅印发《关于开展学习第三批全国农村集体产权制度改革试点典型经验活动的通知》,在全国范围内选择工作扎实、亮点突出、成效明显、具有引领作用的17个地市和43个县(市、区)作为第三批全国农村集体产权制度改革经验交流典型单位,我市位列其中。

据了解,2018年6月,中央农村工作领导小组办公室确定遵义为全国50个农村集体产权制度改革市级试点单位之一。按照中央、省委对农村集体产权制度改革的整体部署,我市专题研究并出台《遵义市委、市政府稳步推进农村集体产权制度改革的实施方案》,全面启动试点工作。全市强化组织保障、宣传培训、探索创新、督促指导、成果转化,截至目前已完成试点改革任务,全市各县(市、区)、243个镇(乡、街道)、1848个应开展股份制改革村居已全面完成农村集体资产清产核资、成员界定和股份量化,100%组建成立村级集体股份经济合作社。

在试点推进过程中,我市立足实际、锐意探索,出台了相关工作措施,对农村集体产权制度改革的工作重点、工作保障、工作要求进行明确和规范,有效指导全市农村集体产权制度改革的顺利推进;出台了“农村集体股份经济合作社十条指导意见”“关于规范农村集体经济组织健康发展的通知”;在安排部署、示范创建、组织模式、服务发展等方面融合推进农村集体产权制度改革和“三变”改革,得到省农业农村厅肯定,并于2020年5月在全省农村集体产权制度改革工作推进会上作经验交流。

目前,我市农村集体产权制度改革工作已取得阶段性成效,以湄潭县、汇川区、播州区等为代表的农村集体产权制度改革工作吸引了全国各地多批次的考察学习。

## 习水:“春风”送岗助就业

2月9日,习水县举行2022年“春风行动”现场招聘会。

据了解,本次招聘会共有42家企业提供岗位8250个,涉及鞋服制造、包装实业以及服务行业。图为招聘会现场。

(财会静 任思宇 摄影报道)

